

# 农民家庭出身的令和大叔,以压倒性优势当选自民党总裁 菅义伟为何能成为安倍接班人?



日本内阁官房长官菅义伟获胜后致意 新华社发

日本内阁官房长官菅义伟14日在自民党国会议员和地方支部联合会代表投票中,以压倒性优势当选自民党第26任总裁。

不出意外,新总裁菅义伟将在16日举行的临时国会新首相指名选举中当选日本首相。自民党新总裁菅义伟何许人也?为何能毫无悬念当选?未来执政又将面临哪些挑战?



扫码看更多  
新闻报道

## 深入人心的“令和大叔”

菅义伟在日本有个深入人心的绰号:“令和大叔”。2019年4月,菅义伟作为内阁官房长官宣布日本新年号为“令和”,也因此被称作“令和大叔”而知名度倍增。

菅义伟深得日本首相安倍晋三信任。早在2006年安倍第一次组阁时,

菅义伟就入阁出任总务大臣,力排众议推行故乡纳税和地方分权改革。他在2012年自民党总裁选举中力挺安倍,自安倍第二次执政以来持续担任内阁官房长官,成为日本历史上在位时间最长的内阁官房长官。

## 缘何毫无悬念当选

自民党总务会日前以避免出现政治空白为由,决定本次总裁选举由国会议员与全国47个地方支部联合会进行投票,议员票和地方票分别为394票和141票。14日自民党总裁选举计票结果显示,菅义伟分别获得288张国会议员票和89张地方票,远高于另外两位候选人前干事长石破茂、自民党政务调查会长岸田文雄。

石破与岸田均出身于政治世家,前者作为党内反安倍势力代表在基层党员和普通民众中人气很高,后者则是党内名门派系“宏池会”现任会长,并一度被认为是安倍接班人的热门人选。但是,安倍宣布辞职后不久,自民党内7个派阀中除石破派和岸田派外,其他5个派阀纷纷表态支持菅义伟。

## 执政后面临哪些挑战

当选总裁后,菅义伟首先要面临自民党内高层和未来组阁的人事安排。菅义伟掌管官僚机构,但在自民党内没有派阀,党内基础不够牢固,需要费心处理与各大派阀间的关系,如何平衡各方势力,是他面临的首要问题。

受新冠疫情冲击以及去年上调消费税的影响,日本第二季度经济增速按年

率计算萎缩28.1%,创下二战以来日本经济最大跌幅。如何在应对疫情的同时拯救“失速”的日本经济,将是菅义伟执政的“重中之重”。在外交方面,菅义伟将全面继承安倍既定方针,以日美同盟关系为基轴,同时重视与亚洲邻国交往,设法保持与提升日本在国际上的战略活跃度与影响力。 据新华社

## “平民首相”的励志故事 咬定“安倍”不放松

上世纪五六十年代,日本正处在经济高速发展期,大批农村青年组团赴东京等大城市务工。菅义伟高中毕业后也踏上了驶往东京的夜行火车,不过他并非像大多数同学那样因家境贫寒外出务工,而是因不愿服从父亲的安排继承家业搞草莓种植而逃离。

大学毕业后,菅义伟度过了碌碌无为的一段时间。“那时,我觉得自己这样迟早得滚回秋田老家。但在读书和思考人生的过程中,我逐渐意识到,转动这个世界的,是‘政治’。”菅义伟后来回忆说。找准人生目标后,他跳槽到一名自民党国会议员的事务所做了秘书。

从此,菅义伟的人生迎来转机。他在事务所很快显露头角并被提拔为首席秘书。在担任秘书的10余年间,菅义伟在这名国会议员选区所在的横滨地方政界声名鹊起。他广交各界人士,在当地构筑起了一张属于自己的政官商关系网。

1987年,羽翼初丰的菅义伟自立门户,当选横滨地方议会议员。1996年,菅义伟以自民党籍在横滨选区当选国会众议员,跻身国家政治的大舞台。

20世纪90年代,日本政坛正处于分化动荡期,各种势力合纵连横,政坛瞬息万变。作为一个没背景的年轻议员,菅义伟瞄准了政治世家出身的“新秀”安倍晋三,认定这支“潜力股”,紧紧跟随、忠心辅佐。

与此同时,菅义伟也利用内阁官房长官的地位和权力,在党内外扩张影响力。他几乎统揽政府官僚人事权,栽培了一大批亲信,将官僚集团牢牢控制在手中。在党内,尽管菅义伟自称不搞派阀,但有日本媒体称自民党存在“隐形”的菅派,国会议员人数不下30人。 据新华社

## 亿万富翁布隆伯格 斥资上亿美元助选拜登

美国纽约市前市长、亿万富翁布隆伯格的顾问13日宣布,布隆伯格将在今年总统选举关键“战场”佛罗里达州投入至少1亿美元,为民主党总统候选人、前副总统拜登助选。

最新多项民调显示,拜登在佛州支持率仅以微弱优势领先共和党总统候选人、现总统特朗普。两人最近的筹款资金总额也相差无几。

布隆伯格“致力于协助打败特朗普,那会在‘战场’州实现”,这笔巨资投入意味着“民主党人和拜登竞选团队可在宾夕法尼亚州等其他关键州投入更多资金,那对拜登能否取胜很重要”。

布隆伯格另一名助理披露,这笔钱将被用来鼓励佛州的拜登支持者参与投票并加强与拉美裔选民沟通,“迫使共和党人和特朗普竞选团队将其有限资源更多转投佛州”。

特朗普同一天在推特上讥讽布隆伯格,说他以为对方“不再搞民主党政治了”,“不如用钱拯救纽约市”。 据新华社

## 韩国放松首都圈防疫措施 中秋长假将成防疫最关键时期

韩国政府宣布14日起放松首都圈新冠疫情防控措施,允许餐饮店、补习班等在遵守防疫措施的前提下恢复正常营业和授课。

韩国国务总理丁世均13日主持召开中央灾难安全对策本部会议时说,尽管当前疫情没有缓和到可以放心的程度,但“这期间加强防疫措施的效果正在一点点显现”,政府决定将首都圈“加强版”防疫措施下调至二级防控响应措施,暂定持续两周。

丁世均说,中秋节长假预计会成为韩国下半年防疫的最关键时期,政府将中秋假期开始的9月28日至10月11日定为“特别防疫时期”,将加强防疫管理。 据新华社

## 90名联黎部队维和官兵 感染新冠

世界卫生组织:截至欧洲中部时间13日13时41分(北京时间19时41分),全球新冠确诊病例较前一日增加307930例,达到28637952例;死亡病例增加5537例,达到917417例。

美国霍普金斯大学:截至北京时间14日6时26分,全球新冠确诊病例达28855994例,死亡病例为921698例。美国是全球累计确诊和累计死亡病例数最多的国家,确诊病例超过650万例,达6515135例;死亡病例为194021例。

联合国驻黎巴嫩临时部队(联黎部队)13日发表声明说,有90名联黎部队维和官兵感染新冠病毒。这些被感染的官兵中有88人来自同一个国家的部队,另外2人来自另一个国家的部队,目前仅4人出现症状。声明说,联黎部队已采取措施,防止疫情进一步蔓延。 据新华社